

“法润花乡”入万家 “和合共美”结硕果

——菏泽市中级人民法院打造“法润花乡 和合共美”优秀创新品牌侧记

“‘法润花乡 和合共美’寓意通过公正、廉洁、文明司法和深入开展法治宣传教育，弘扬社会主义法治精神，法治思想和法治理念像春雨一样润泽花乡菏泽，人与人、人与自然和谐共生，人们共创美好幸福生活。”市中院党组书记、院长孙淑芳告诉记者。

近年来，作为省级文明单位，菏泽市中级人民法院大力推进文明单位创建，不断深化“五为”文明实践志愿服务，通过公正文明司法和开展“法律六进”、“荷”法护航等志愿服务活动，以法治保障富强、美丽、幸福、文明、活力、和谐“六个新菏泽”创建，以建设“为群众办实事示范法院”为契机，聚力打造“文明单位创建+法润花乡·和合共美”创新品牌，取得了显著成效。

亮身份 作表率

“来打官司需要准备这些材料。”“这些表应该这样填。”……在菏泽市中级人民法院诉讼服务中心，有个特殊的立案窗口，显眼的位置上静静矗立着一个“党员先锋岗”标志牌，党员干警成爱梅正在耐心细致地为当事人解答，一遍又一遍地嘱咐着准备材料的一些细节。

为进一步提高司法服务能力、改善群

粗心父母服务区遗落小孩

菏泽高速工作人员认真查找，最终在服务区值班人员的帮助下，最终孩子的亲人将孩子接走，避免了一场悲剧的发生。

当日凌晨1时20分，山东高速服务开发集团有限公司菏泽分公司曹州服务区值班人员于全景在巡查过程中，发现服务区南区卫生间有一男孩在哭泣，便向前询问，男孩用手表示自己是聋哑人，情绪十分激动，于全景马上意识到孩子可能是找不到父母了，便立刻组织当日值班保安人员在服务区寻找其父母，同时将情况汇报给服务区主任。

“因为孩子也不知父母电话，我们在服务周边寻找了1个多小时也没有找到孩子家人。”曹州服务区主任孙勇告诉记者，工作人员一边安抚孩子情绪，一边联系客房部给孩子免费开设了一间房间休息。

凌晨3:30分，曹州服务区值班人员终于等来了这名孩子家人的求助电话，得知小孩是被不慎落在了服务区。在陪伴孩子等待亲属的同时，服务区工作人员还为孩子送上了热腾腾的饭菜。早晨7时左右，小孩的家人终于赶到服务区，并对曹州服务区工作人员的热心帮助再三致谢，表示今后会照看好孩子，避免此类事情发生。

3·12植树节

讲文明 树新风

菏泽市原创公益广告



创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人

众办事体验，菏泽市中级人民法院不断探索诉讼服务中心“新环境、新举措、新路子”，切实解决人民群众在诉讼过程中的痛点、堵点、难点问题。在立案大厅、诉讼服务中心等直接与人民群众打交道的场所，普遍设立党员先锋岗和党员服务台，并常态化开展党员志愿服务活动，通过向群众发放司法便民制度清单、诉讼流程告知书、诉讼风险提示单、缓减免交诉讼费用告知书等资料，现场解答群众法律咨询，主动为群众提供优质高效的司法服务。

同时，通过推进诉源治理，完善三级诉调对接机制，超过30%的矛盾纠纷在诉前实质化解，诉讼服务满意度位居全省第一。

塑优势 创品牌

近年来，菏泽市中级人民法院充分发挥自身优势，积极开展“送法进机关”“送法进社区”“送法进单位”“送法进企业”“送法进学校”“送法进乡村”六进活动和“荷”法护航活动。

开展“送法进机关”，法官结合审判实践，到行政机关开展法治专题讲座和培训授课26场次；开展“送法进乡村”的“荷”法护航行动，围绕临时用工风险防控、工伤事故赔偿等热点话题精准送法到田间，解答

相关法律问题，开展法律宣传15场次；开展“送法进社区”活动，开展各类民生法治宣传教育20场次；开展“送法进学校”的“荷”法护航活动，在菏泽市实验小学、牡丹区第二实验小学等学校开展“送法进校园”10场次；开展“送法进企业”的“荷”法护企行动，在工商联、商会、企业家协会等设立“法治护航站”46处，聘请“法治护航员”52名，精准对接全市重点骨干企业；开展“送法进单位”活动，开展了进党校、进军营等6场次。

通过这些活动的开展，能够使人民群众切身感受到公平正义和司法温度，为菏泽和谐稳定和经济发展提供更加有力的司法服务和司法保障。”市中院党组书记、院长孙淑芳表示。

零距离 暖民心

“这些活动真不错，能够帮助我们识别骗子的骗局，让我们提高警惕。”日前，在市区新天地公园，市民王大爷对市中院开展的志愿服务宣传活动连连称赞。

为深入推进打击整治养老诈骗专项活动，维护老年人合法权益，该院开展现场宣传教育16场次，发放养老诈骗常见类型、防骗锦囊、典型案例以及相关法条等宣传材

料10500余份，接受群众法律咨询400余人次。

同时，市中院联合市法律援助中心，开展法律援助活动12场次。救助困难申请人15人，发放司法救助金41.5万元。对生活陷入困境的当事人，以支部为单位对帮扶，定期走访慰问，解决他们的燃眉之急，促进社会和谐稳定。

目前，“法润花乡·和合共美”文明品牌已在市中院落地生根，在菏泽大地开花结果。今后，菏泽市中级人民法院将深入学习贯彻习近平法治思想，牢固树立围绕中心服务大局和以人民为中心的发展思想，踔厉奋发，勇毅前行，倾力办好各项司法为民实事，让“法润花乡·和合共美”品牌越来越亮丽。

记者 王浩



提升城市形象助创城

◀8月7日，在鲁西南新区丹阳路与郑州路口，市公路局的道路维护人员正在修补路缘石。据悉，为提升城市整体形象，给市民创造更优的出行环境，日前，鲁西南区按照创城要求和标准，对市区破损路缘石进行全面维修和清理，在保障市民出行安全的同时，确保以良好的路容路貌助力我市全国文明城市创建工作。

记者 王浩 摄



共话从军志向 争做雷锋传人

——“雷锋班”班长牟振华与我市预定新兵共话从军志侧记

刚刚迈入训练基地的贾国威，是成武县的一名预定新兵。报名应征以来，始终有块心病困扰着他：兵之初，怎样才能成为一名合格战士？

日前，“雷锋班”班长牟振华的到来，让周末的菏泽军分区学习礼堂，氛围格外热烈。“如何成为一名雷锋式的好战士？”交流现场，预定新兵张继胜第一个发问。面对提问，牟振华说：“首先是要尽快适应环境，完成身份和思想双重转变，敢吃苦、勇吃苦；其次是要干一行爱一行、钻一行精一行，在平凡的岗位上做出不平凡的事业。”

“雷锋同志刚入伍时，手榴弹投掷训练相对薄弱，他就一遍遍地练，晚上还要加班练，为了防止夜晚投出去的手榴弹不容易再找回来，雷锋同志就在手榴弹上系上白布条方便寻找……”听着牟班长的讲述，预定新兵不适应军营节奏、对于军旅之路迷茫等

定新兵刘从顺“训练跟不上节拍怎么办”的疑虑，在这里也找到了答案。

预定新兵一腔热血，初步体验军营生活，但真正的部队生活到底是什么样子的，在黄启伟心中始终存有疑虑。在交流现场，他踊跃举手发言提问。牟班长耐心地与他分享起军营日常：整齐划一的内务、热情似火的训练场、亲如兄弟的战友情……

预定新兵们听得入了神，对军营的向往之情更加强烈。

“今天，能有幸与‘雷锋班’牟振华班长面对面交流，帮我找到了军旅生涯方向，我将学习传承雷锋的‘钉子精神’，走好从军路。”交流会后的贾国威兴奋之情溢于言表。

“雷锋同志刚入伍时，手榴弹投掷训练相对薄弱，他就一遍遍地练，晚上还要加班练，为了防止夜晚投出去的手榴弹不容易再找回来，雷锋同志就在手榴弹上系上白布条方便寻找……”听着牟班长的讲述，预定新兵不适应军营节奏、对于军旅之路迷茫等

问题，菏泽军分区注重典型引导、氛围熏陶、榜样带头，多方式培塑预定新兵的思想根基。

记者翻看《雷锋积分存折》时注意到，在这里，每名预定新兵都有一个积分账户，上面详细记录着：训练标兵加3分、理论之星加3分……

“雷锋积分存折从入营开户，详细记录每名预定新兵的成长轨迹，为后续淘汰筛选提供依据，激励每名预定新兵争做‘雷锋式’好战士。”成武县人武部军事科长赵明介绍。记者走进役前教育训练场看到，预定新兵你追我赶、相互比拼，训练热情尤为高涨。

“要像雷锋那样，扎根军营，献身国防，用自己的行动践行对党的忠诚，做一名合格军人。”牟振华的鼓励镌刻在训练场每名预定新兵心中。

记者 毛慎沛

图说菏泽



爱心义卖 温情传递

近日，牡丹区第二实验小学开展了学雷锋献爱心“义卖义捐”暨“跳蚤市场”活动。活动现场，同学们准备了图书、玩具等各种商品。随着一声声稚嫩的叫卖，一件件义卖物品、一次次自助选购化为一双双无形的援助之手，为身处贫困的孩子们贡献了一份力量。活动开始前，学校领导和各年级教师、家委会的家长代表进行了爱心捐款。

记者 张慧 摄



趣味运动会展巾帼风采

3月8日，市总工会举行第八届“庆三八”女职工趣味运动会。此次趣味运动会设置了“女职工维权知识及趣味竞答、抢凳子、你争我抢、你划我猜”等多个趣味运动项目，活动内容丰富，趣味横生，围观者助阵加油，不时爆发出阵阵掌声与欢呼声，展示出女职工的团队精神、集体意识以及新时代女性风采。

记者 王振宇 摄



扶残助残爱同行

为弘扬中华民族扶残助残传统美德，进一步倡导扶残助残好风尚，近日，山东好人、菏泽市残疾人自强模范刘景阁，菏泽市见义勇为模范岳华组织曹县天惠康复医院的90余名残障儿童到曹县陀螺青少年人工智能实践基地、曹县图书馆、曹县博物馆等地参观，并联合曹县图书馆为这些特殊儿童捐赠了100套爱心书籍，让他们感受到来自社会的温暖，进一步促进孩子们的身心健康。

记者 王燕 摄

3·12植树节

菏泽市原创公益广告



创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人